

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年七月初八 十九处暑 2024年8月 11 星期日 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日4版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24779号 海南网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

文化中国行

海南各地旅文体活动火热开展,赋能传统佳节 相约七夕,文化增色为浪漫加码

本报海口8月10日讯(海南日报全媒体记者刘惠惠 王迎春 实习生劳兰婷)8月10日,当周末与七夕相逢,空气里的“甜蜜指数”不断上涨——海口的七夕乞巧仪式、保亭的七仙温泉嬉水节、万宁的夏天青春歌会、文昌的“村VA”排球联赛、三亚的七夕美食购物周……全省各地用精彩的旅文体活动为传统节日赋能,通过文化增色为浪漫加码。

傍晚时分,当夕阳的余晖剪出椰树的轮廓,轻柔的椰风伴随着曼妙的节奏,海口骑楼老街的街心公园成了“我们的

节日·七夕”活动的舞台。今年的活动以“情满七夕 共赏琼韵”为主题,不仅重现了传统的七夕乞巧仪式,还精心策划了喜蛛乞巧、对月穿针、桃花扇令等富有传统文化韵味的互动活动,让参与者充分体验到七夕的传统魅力。

在现场参加活动的“00后”观众符佳说,通过这一活动,她看到了七夕节深厚的文化底蕴,不只有“爱情”这一种解读,还有自然与人文的深厚联结,以及托物寄情的文学传统。

人潮涌动,水花飞溅。七夕佳节,在

保亭黎族苗族自治县七仙文化广场,2024年海南七仙温泉嬉水节以古老的祭水仪式《祭之舞》拉开序幕。

伴随着悠扬的笛声和铿锵有力的鼓点,身着传统服饰的舞者们缓缓步入场地中央。在“长老”的带领下,美丽的“七仙女”手捧竹筒,将从七仙瑶池取来的“圣水”用叶子蘸上,洒向现场宾客,祈求来年风调雨顺,泼洒平安与吉祥。

在嬉水狂欢环节,男女老少手持玩具水枪,拿着水瓢,端着水盆,自发开启嬉水狂欢。
下转 A02 版



潮玩七夕

8月10日,2024年海南七仙温泉嬉水节在保亭黎族苗族自治县七仙文化广场开幕,当地群众聆听着潮流电音,一同嬉水狂欢,共度七夕。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

8月10日,十二“花神”月下巡游活动在文昌玉阳公园举行,展现了国潮风的魅力。

海报集团全媒体中心记者 李昊 摄

海南着力打造名家工作室,推动非遗传承发展利用,激发年轻一代对传统文化的兴趣—— 青春接力,让非遗传承“一路生花”

海南日报全媒体记者 刘晓惠

“黄爷爷,您做椰雕多长时间了?”“这些都是您做的吗?”……8月8日,文昌市东郊镇椰乡路,7位年轻人走进国家级非物质文化遗产项目“海南椰雕”市级代表性传承人黄良敏的工作室,提问声此起彼伏,古老的技艺和青春的活力在此碰撞交融。

作为来自安庆师范大学等多所高校的海南籍学生,他们对海南椰雕表现出浓厚的兴趣,纷纷围坐在黄良敏身边,认真地聆听着这位老艺人的讲述。当天,他们专程来到文昌拜访黄良敏,开展暑期社会实践活动。

“我们在网上刷到了黄爷爷拍的椰雕短视频,觉得非常有趣,就和黄爷爷联系,希望来到他的工作室,看看椰雕承载的工艺和文化。”安庆师范大学学生吕海云说。

不多时,黄良敏拿起一件近年设计的椰雕作品。只见一片圆形的椰壳上,雕刻着海浪、沙滩、椰树、圆月,一枚打磨成火箭形状的贝壳嵌在椰壳中。

“你们看它整体像什么?”“文昌的‘文’!”“对!所以这件椰雕作品也寓意着火箭在文昌的发射圆满成功。”黄良敏的设计构思和精湛工艺,引得学生们连连赞叹。这几年,文昌航天旅游发展火热,黄良敏结合航天主题,设计了好几款

椰雕工艺品,让传统的椰雕有了新的表达方式。

“这样的椰雕你们年轻人是不是更喜欢?”“是的,很有创意。”学生们笑着答道。黄良敏设计的这款航天主题椰雕工艺品,在文昌航天发射场周边的酒店、景区、文创店售卖,旅游旺季时总是供不应求。

“我们文昌人从小就和椰子打交道。”黄良敏说,他从小长在椰林,吃着椰子,用着椰碗、椰勺。他把美术这一爱好和身边常见的椰子相结合,自己研究椰雕工艺。2021年退休后,他在家创办了椰雕工作室,收了几个徒弟,传承椰雕工艺。
下转 A02 版

前7月全省货物贸易进出口总值1579.5亿元 出口589.3亿元,增长36%

全省货物贸易进出口总值 1579.5 亿元
同比增长 19.3%

其中 出口 589.3 亿元 同比增长 36%
进口 990.2 亿元 同比增长 11.2%

制图 孙发强

本报海口8月10日讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员詹晨)今年以来,海南外贸质量稳步提升,向好势头继续巩固。海口海关8月9日公布数据显示,前7月,全省货物贸易进出口总值1579.5亿元,同比增长19.3%(下同)。其中,出口589.3亿元,增长36%;进口990.2亿元,增长11.2%。

外贸增长势头哪里来?从贸易伙伴来看,海南聚焦重点政策、重点产业、重点平台、重点企业等方面逐项细化政策举措,促进跨境贸易便利化,深化高水平对外开放,贸易伙伴不断扩容。其中,东盟依然是海南最大贸易伙伴。前7月,海

南对东盟进出口322亿元,增长71.2%,占20.4%。对澳大利亚进出口201亿元,对欧盟进出口135.1亿元。同期,对共建“一带一路”国家进出口897.6亿元,增长46%,占56.8%;对RCEP其他成员国进出口586.2亿元,增长35.2%,占37.1%,经贸合作空间持续拓展。

企业是外贸发展的主体力量,也是激发增长动能的“活力因子”。海南广大企业积极“出海”抢订单、拓市场,发展势头迅猛。前7月,民营企业进出口954亿元,增长34.2%,占60.4%,继续保持全省第一大外贸主体地位。同期,外商投资企业进出口379亿元,增长12.2%,占24%;国有

企业进出口242.3亿元,占15.3%。

全省外贸的结构也在持续优化,培育壮大增长动能。在进口方面,我省主要进口商品为金属矿砂、煤炭、基本有机化学品。在出口方面,我省外贸企业从生产成本、技术含量、品牌塑造等方面不断提升国际竞争力,机电产品出口占比稳步提升。

从贸易方式看,我省外贸企业主要采用一般贸易进出口。前7月,海南以一般贸易方式进出口1110.5亿元,增长41.9%,占70.3%;以保税物流方式进出口246亿元,占15.6%;以免税品方式进出口96.9亿元,占6.1%。

我省深入开展推动企业高质量发展大调研大服务专项行动 调研“问到底”促服务“做到位”

海南日报全媒体记者 李梦瑶

最近,位于海口市长滨东三街的海口巨制国际酒店,门口发生了一个小变化:路面的双实线调整为虚线。

“员工和住客开车进入酒店时,再也不用绕路了。”海口巨制国际酒店工作人员邓婷说,得益于我省正在开展的推动企业高质量发展大调研大服务专项行动(以下简称专项行动),该问题在企业包联员的协调推动下得到解决。

事情很小,却让企业有了实实在在的获得感。

自今年4月专项行动开展以来,全省各级领导干部目光下移、深入一线,遍访民营、规上、外资共1万家企业,推动解决了一批影响企业发展的“小困扰”与

“大麻烦”——

项目顺利推进了。万宁一农业企业在办理建设工程规划许可证过程中,一时无法通过企业内部流程及时缴纳306万元的基础设施配套费。获悉企业实际困难后,万宁提供“承诺制+容缺”的缓缴支持,相关部门提前介入帮助企业完成审批,企业则在承诺期限内完成费用缴纳工作。

经济损失挽回了。昌江一矿业公司因员工不熟悉业务,误将采矿权出让收益金缴纳至财政账户而非税务账户,产生300多万元的税务滞纳金。在该公司重新完成正确的缴纳操作后,昌江相关部门及时与省税务部门沟通协调,最终该笔滞纳金被免征。

“我们坚持‘现场办公’,能当场解决

的当场解决,当场解决不了的则分类移交至相关部门及市县,由包联员全程协调、跟踪、督办,形成全量问题收集转办解决机制。”省营商环境建设厅相关负责人介绍,同时,包联员还对去年专项行动中企业提出的问题进行了“回头看”。

截至目前,今年的专项行动共收集到企业诉求1259条,已解决1052条。1259条企业诉求,涉及方方面面,其中不乏大量共性问题。

“区域内其他酒店是否存在类似问题?”在走访中获悉三亚理文家非度假酒店存在中水供应不足的问题后,企业包联员多问一句,揪出“海棠区沿海酒店带中水基础设施不完善”的共性问题。目前,该问题正有序推进解决中。
下转 A02 版

乐城外籍医师执业审批缩短至15个工作日 工作类居留证件与工作许可两证合办

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪 特约记者何颖)乐城外籍医师执业审批再提速,时间缩短至15个工作日内。这是海南日报全媒体记者近日从《海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区外籍医师执业实施办法》(以下简称《实施办法》)政策解读会上获悉的。

此前,乐城管理局、省科技厅、省卫生健康委、省公安厅、海口出入境边防检查总站联合印发《实施办法》,进一步简化乐城先行区外籍医师执业

审批手续,便利外籍医师到乐城就业生活。

据介绍,《实施办法》共包含申请《外国医师短期行医许可证》、申请《中华人民共和国外国人工作许可通知》、申请签证、同时申请《中华人民共和国外国人工作许可证》和工作类居留证件4项基本流程,将原先外籍医师来乐城执业的办理时限由原先的52个工作日缩短至15个工作日内,精简优化审批流程,全面提升服务质量和效率。

记者了解到,乐城外籍医师执业政策还具有多重优势。比如,健康证明可容缺审批,外籍医生可提交由外籍医师签字(扫描件)、用人单位盖章的承诺书签,承诺上岗前补充健康证明(瑞海南医院或国内任意二级以上公立医院办理)。

值得注意的是,外籍医师工作类居留证件与工作许可两证合并办理,对通过居留许可审批的外籍医师颁发工作类居留证件,办证有效期为3年。

第十五届环海南岛国际公路自行车赛8月27日发车

本报海口8月10日讯(海南日报全媒体记者王黎刚)8月10日,“喜德盛杯”2024第十五届环海南岛国际公路自行车赛新闻发布会在海口天空之山驿站举行。据悉,该项赛事将于8月27日发车。目前已经有来自14个国家的21支队伍近150名专业运动员报名参赛。

该项赛事由国家体育总局和海南省人民政府主办指导,正赛将于8月27日至31日举行,共设置5个赛段,全程

810.5公里,途经琼海、万宁、陵水、保亭、五指山、琼中、白沙、昌江、东方、乐东、三亚11个市县,大赛的开、闭幕式和起、终点分别设置在琼海和三亚。同时,在环岛赛举办期间,将同步举办环岛赛业余组——2024年海南省自行车联赛。

值得一提的是,海南广电首次成为环岛赛运营方,与环岛赛公司强强联合,通过主流媒体的全面参与,运用全媒体

的传播手段和形式,极大提升赛事的传播力、影响力。发布会现场播放了由海南卫视制作的环岛赛概念广告片《Fight!》。广告片中,世界各地运动员用不同的语言,同样坚定的信念,展示出体育比赛背后的文化多样性、人文关怀与顽强拼搏精神。

发布会的同期,HAINAN骑行生活在天空之山驿站举行,带来一场与民同乐的自行车运动嘉年华。



8月10日,“喜德盛杯”2024第十五届环海南岛国际公路自行车赛新闻发布会在海口天空之山驿站举行。(环岛赛组委会供图)